

附件 3

研究生教育发展质量年度报告



2021 年 3 月 5 日

一、总体概况

成都中医药大学现有一级学科博士学位授权点 3 个（中医学、中药学、中西医结合）、二级学科博士学位授权点 27 个；一级学科硕士授权点 7 个（中医学、中药学、中西医结合、临床医学、护理学、公共管理、公共卫生与预防医学）、二级学科硕士学位授权点 57 个；博士专业学位授权点 1 个（中医），硕士专业学位授权点 4 个（中医、临床医学、护理学、中药学）。我校十三五期间积极调整和优化学位点布局，促进前沿交叉、人文学科的发展和融合，目前自设二级学科博士授权点 13 个，包括中医药信息学、中医康复学、中医文化学等二级学科博士授权点。

在学科建设方面，2020 年，中药学学科正式获批西南特色中药资源国家重点实验室，作为中医药类院校首次在影响因子 42.8 的期刊上发表封面文章；中医学学科两大学术成果成功入选 2020 年中医药十大学术进展，牵头全国首个中医药社区防控新冠肺炎临床研究，研究成果发表于中科院 1 区期刊，为中医药防治新冠肺炎提供了高质量的循证证据。学校高质量完成 2016~2020 年“双一流”周期建设，根据 ESI 全球前 1% 学科排名，药理学和毒理学学科排名前 67.87%，较 2019 年上升 219 位；临床医学学科进入全球前 1%，排名前 92.25%。“双一流”中期评估的院士专家组一致认为：“中药学学科水平、声誉和影响力显著提升，达到一流中药学学科建设要求；学校综合实力、办学水平提升程度高，展现良好上

升趋势和可持续发展态势。”

学校目前在读硕士研究生规模为 3117 名（含七年制生及七年制转段生），博士研究生 589 名。2020 年毕业硕士研究生 795 名，目前就业率初步统计为 54.3%；毕业博士研究生 95 名，目前就业率初步统计为 83.6%。目前在岗博士生导师 199 名、在岗硕士生导师 628 名。近年来，我校持续深化招生制度改革，完善多元招生体系，调整招生类型和比例，提高研究生生源质量，研究生招生规模大幅提高。2016 年我校硕/博士招生人数 863 人，2020 年增加为 1458 人，增幅为 69%。其中博士生由 94 人增加至 200 人，增幅为 113%。2020 年采用直博方式培养九年制中医拔尖创新人才，专业学位与学术学位研究生比例由 2016 年的 0.98 调整至 2020 年的 1.45，比例更为合理，更加适应国家社会经济发展需要。

二、研究生党建与思想政治教育工作

我校研究生教育以立德树人为根本任务，以思政教育为引领，构建了“学校-学院-导师-辅导员”四位一体的研究生思政教育工作体系，实现全员育人、全程育人、全方位育人。出台了《成都中医药大学研究生教育立德树人实施细则》，全面落实“导师在研究生思政教育中第一责任人”要求；出台了《成都中医药大学关于贯彻落实<高等学校课程思政建设指导纲要>的实施意见》，将思政教育贯穿培养全过程；建立健全研究生专兼职结合辅导员队伍，定期召开研究生思政工作调研会，举办“研究生思政大讲堂”系列讲座；共建师生融合

党支部，构建以实验室、科研团队为基础的研究生党支部，2020年，我校研究生院完成了党支部换届选举，推动二级学院和培养单位党组织建设，药学院、临床医学院完成研究生管理工作改革，药学院西南中药特色资源重点实验室党支部成为四川省高校党组织师生共建党支部，药学院、针灸推拿学院博士党支部分别获得四川省高校党组织“对标争先”计划样板党支部，内江市中医院完成规培基地党支部建设。2020年通过线上方式组织了5次研究生思政大讲堂系列讲座；组织了全校3000余名研究生通过网络视频形式观看2020年全国科学道德和学风建设宣讲教育报告会；组织了全校3000余名研究生观看“全国疫情防控思政大课”；组织开展了“众志成城，共同战‘疫’”主题活动；以临床医学院和药学院为试点探索了研究生思政工作模式改革；组织全校新生参加了“中国大学生心理健康测评系统”平台的心理健康测评。通过上述活动，我校研究生思想水平得到显著提升，在各项活动中充分发挥了先锋模范作用。在今年疫情期间，广大成中医研究生主动担当，积极参加各种抗疫活动，为人民健康做出了应有贡献。彭婕婷、陈家利两位研究生因跪地施救的见义勇为行为，受到了国内媒体的广泛赞誉，被四川省教育厅授予“四川省优秀大学毕业生”称号，并被我校授予“校长特别奖”，是学校培养研究生的优秀代表。

三、研究生培养相关制度及执行情况

经过2020年近半年的积极筹备，我校于2021年1月18

日隆重召开了研究生教育工作会议，出台或修订《关于加快新时代成都中医药大学研究生教育改革发展的实施意见》《成都中医药大学研究生指导教师管理办法》《成都中医药大学研究生学位授予工作实施细则》《成都中医药大学研究生培养总则》《成都中医药大学研究生管理规定》《成都中医药大学研究生学籍管理规定》《成都中医药大学研究生管理规定》等重要文件，按照研究生教育改革精神，对标一流研究生教育，系统优化了研究生培养各环节，印制了《导师手册》和《研究生手册》，首次评选和表彰了十佳导师、十佳研究生及优秀研究生团队。

为优化导师遴选条件壮大导师队伍，不断提高博士生导师遴选质量，我校紧密结合西部地区医药事业发展需求，统筹校内外科研、医疗单位师资力量，加大合作单位硕士生导师遴选。2020 年首次开展了专业学位博士生导师、突出贡献企业导师、合作规培基地导师遴选工作，遴选博士生导师 21 名，硕士生导师 548 名。开展导师培训会议 5 场，加强研究生心理健康辅导、研究生教育系列最新文件学习以及研究生导师学术诚信教育等。

从 2012 年开始，国家进一步完善了研究生奖助学金制度，较大程度地改善了研究生的培养和生活条件。学校除研究生国家奖学金、学业奖学金、助学金外，还设立了华神企业奖学金、SCI 论文奖励等。2020 年发放研究生奖学金 1200 余万元，助学金 2100 余万元，SCI 论文奖励 180 余万元，助管津贴（“三助一辅”工作）15 余万元。

疫情期间，学校出台了《成都中医药大学规培（实习）研究生疫情防控技术指南》《成都中医药大学疫情期间答辩工作细则》《关于做好 2019-2020 学年春季学期疫情防控期间研究生理论课程线上教学工作的通知》等系列文件，完成了疫情背景下答辩、招生、线上线下授课、核算检测等系列工作，实现了疫情防控常态化，保障了我校研究生返校后培养工作的有序进行。同时，为鼓励一线抗疫医护人员，出台了《2020 年度成都中医药大学疫情期间增列专业学位硕士研究生指导教师实施办法》，破格增列 20 余名参加抗疫一线工作的我校附属医院医生成为我校专业学位硕士研究生导师，有效地促进了一线工作者专业发展和导师队伍的建设。

四、研究生教育改革情况

2020 年我校深入进行研究生培养方案改革，进一步加大实验实践课程和前沿交叉学科课程建设，按照全国研究生教育工作会议精神完善通识课课程内容，开展课程思政示范建设，遴选了 19 门课程思政示范项目。

同时，开展了以长学制中医药创新人才培养改革为试点改革的研究生教育综合改革，在中药学基地班和九年制中医拔尖创新人才班本科期间均建立了全程学术导师制、科研临床双导师制、试行多学科导师联合培养制，实施“五个一科研创新能力培养计划”和“直博菁英教育计划”，长学制研究生阶段实现“人人牵课题”，促进学生创新能力的提升。

为满足国家对医学专业硕士学位人才的需求，我校大力拓展直属和合作共建直属附属医院，新增自贡、广元、内江、

遂宁四所中医院成为我校中医规培基地，并与四川省人民医院签订了联合培养研究生协议。我校出台了《成都中医药大学医学（含中医学和临床医学）专业学位硕士研究生住院医师规范化培训基地管理办法》（试行版）、《成都中医药大学医学类专业学位硕士研究生双导师制实施办法》（试行版）；学校召开党委常委会专题会议，研究和讨论专业学位硕士研究生的招生培养问题，落实外培研究生返校跟师学习，导师到基地指导，合理的基地调换及申请第三学年回成都中医药大学附属医院跟师学习等系列办法。在专硕研究生扩招、部分中医规培研究生分配到成都中医药大学附属医院外基地的情况下，保障了专培教育的顺利开展，为我校专硕教育改革提供了一条途径。

五、教育质量评估与分析

2020 年，我校科学学位博士授权点中医学、中药学、中西医结合，科学学位硕士授权点马克思主义中国化研究、临床医学、护理学，专业学位授权点中医博士、中医硕士、临床医学硕士共 9 个学位授权点均顺利通过自评估，其中中西医结合博士科学学位授权点、中医学硕士专业学位授权点通过了国务院学位委员会、教育行政部门组织的随机抽评，结果为合格。中医学、中药学、护理学三个专业学位点，也完成国务院教育督导委员会办公室开展的首轮专业学位点评估工作。

学校组织申报了护理学一级学科博士点，马克思主义科学学位硕士点，公共卫生、管理学、体育专业硕士学位点，

希望进一步丰富我校学位点结构。

在国家组织的博士学位论文抽检中，我校抽检论文全部合格。在省教育厅组织的硕士学位论文抽检中，有一篇被评为不合格论文；学校高度重视评议结果中出现的问题，严格按照国务院学位委员会、教育部印发的《博士硕士学位论文抽检办法》（国务院学位委员会、教育部学位〔2014〕5号）进行处理，责成研究生院、院学位分委员会（学院）、导师进行三级整改，学校暂时收回曹小仁学位证书，责成导师杨岚同志和曹小仁同学限期（不超过6个月）修改学位论文，基础医学院重新组织评阅和答辩，通过则保留学位，不通过则撤销学位。详细整改报告已提交四川省人民政府教育督导委员会办公室。

六、改进措施

2021年，我校将加强研究生思政工作，进一步充实辅导员队伍，建设第二批思政精品课程并推荐一批研究生课程思政示范课程，培养一批研究生思政课程名师和团队，选树10个研究生导学思政典型案例。

进一步加强质量控制体系建设，落实和执行我校研究生教育工作会议上出台的文件，针对2020年硕士论文抽检反映的问题，试行硕士论文预答辩和硕士论文第三方评审；切实加强研究生教育质量督导工作，特别是加强过程环节与研究生学位论文答辩督导。

加强研究生培养改革。完成培养方案修订，按照学校“双一流”建设总体改革方案和国家有关研究生教育的规定，完善

研究生教育创新机制，构建守正创新的研究生人才培养模式；促进医学类专硕教育改革，形成医教协同高层次人才培养机制，召开“中医临床医学规培基地联盟大会”促进高层次人才医教协同资源共享。加强中医药研究生精品网络课程建设，预期建设 20~30 门研究生校级金课，加强中医专硕课程质量提升，加强前沿交叉课程建设，预计 2021 年秋季学期使用新培养方案；培养一流中医药博士，实施成都中医药大学杏林优秀博士培育计划，力争获得全国中医药优秀博士论文或提名奖。

进一步开展研究生招生改革。开展中医经典优秀本科生直博生招收并探索培养模式，实施硕-博连读研究生考核制。进一步优化博士研究生申请-考核招生制度和招生名额，优化导师招生申请-审核制度。

综上所述，我校将继续按照国家、四川省、我校最新出台的系列文件要求，严制度，抓落实，保质量，切实增强导师立德树人培养观和研究生科研诚信意识，提高博硕士培养水平，为导师和研究生提供更大的发展平台，确保我校研究生培养质量和水平，服务我校“双一流”学科高校建设。